

# 折射美国政治制度失灵 联邦政府“停摆”时间创纪录



1月11日,在美国波士顿,受影响的居民抗议美国联邦政府部分机构“停摆”。  
新华社发

**新华社华盛顿1月12日电** 美国联邦政府部分机构关门12日进入第22天,创下史上最长“停摆”纪录。尽管美国国内不满声音巨大,但白宫与民主党之间的分歧仍没有缩小的迹象。

分析人士认为,导致此次“停摆”危机的直接原因是共和、民主两党在美国与墨西哥边境隔离墙议题上争执不下,但深层次原因是美国政治和社会日益撕裂,各种矛盾越来越难以调和。

## 党争恶化

到底要不要建边境墙?建墙要花多少钱?由于美国白宫和国会民主党人在这些问题上分歧严重,各方未能就拨款法案达成一致,导致约四分之一的美国联邦政府机构从去年12月22日凌晨开始“停摆”,约80万联邦政府雇员被迫无薪工作或强制休假。据白宫此前估计,联邦政府现在每“停摆”一周,美国经济就会损失约12亿美元。

据美国媒体统计,自1976年以来,美国联邦政府

曾先后21次“停摆”,此前的最长纪录是克林顿执政时期创下的21天,从1995年底持续到1996年初。

美国总统特朗普和民主党人在边境墙问题上一直分歧严重。建墙是特朗普竞选总统时的核心承诺之一,也被视为他谋求连任的重要政治筹码。他认为边境墙对遏制非法入境、打击人口贩卖和毒品走私等至关重要,但民主党指责边境墙低效、多余且昂贵,是特朗普的“政治噱头”,呼吁用无人机、传感器等科技手段加强边境安全。

从深层次看,此次联邦政府“停摆”创下史上最长纪录,反映出美国政治和社会不断撕裂的趋势。有美国学者指出,近年来,共和、民主两党围绕医保、移民、控枪等议题针锋相对、共识难求,而政府“停摆”是美国党争恶化的极端表现,是美国政治制度失灵的结果,也是美国国家治理困境的缩影。

## 如何破局

美国联邦政府“停摆”20多天,尽管国内怨声载道,但

特朗普和民主党双方都没有妥协迹象。

从历史经验来看,美国政府历次“停摆”后,舆论走向对于事件最终如何解决具有重大影响。例如,在1995年至1996年那次持续21天的“停摆”中,舆论普遍对共和党持批评态度,舆论的压力促使两党最后经过协商解决危机。然而,反观此次争端,双方均有相当数量的选民支持,都不愿意退让,因此迟迟不能达成妥协。

美国圣安塞姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里告诉记者:“民主党也许会同意为边境墙拨款,特朗普也许会接受民主党的立场,但这两种可能性都很小。”

加尔迪耶里认为,特朗普通过宣布国家紧急状态来达到建墙目的的可能性越来越大。“这种做法比较冒失,可能引发旷日持久的官司。”

共和党政策分析师福特·奥康奈尔接受记者采访时也表示,特朗普有可能通过宣布紧急状态达到自己的目的。

# 酗酒:小国不丹的大麻烦

**新华社加德满都1月12日电** 46岁的乌金·策林生活在不丹西北部,15岁开始饮酒。由于长期酗酒,脾气很大,4个女儿都很怕他,平时在家都不敢接近他。

策林的妻子卡尔玛对新华社记者抱怨说,丈夫老是醉酒,无心工作,家里人不敷出。家里人没有办法,只好把他送到位于首都廷布的戒酒治疗中心。

策林在那里待了3个月,回来以后不再酗酒。但好景不长,由于村镇里当地的啤酒和从外地进口的白酒随便可以买到,价格又相当低,他很快又和身边的瘾

君子打成一片。策林去了戒酒中心3次,每次花费3000努至5000努(1000不丹努约合96元人民币)。这个中心由政府开设,每位患者都可以得到补助,否则花费更高。

经过这3次折腾后,卡尔玛现在对自己的丈夫毫无办法。她很担心他会步他弟弟的后尘。一年之前,策林的弟弟因为酒精中毒而亡故。

卡尔玛一家的遭遇,只是不丹酗酒问题的一个缩影。不丹卫生部2017年发布的一份报告显示,不丹人口仅约70万,而每年有超过100人死于与酒精相关的疾

病。酗酒已成为不丹成年人的头号杀手。

就在上周,不丹议会上院的善治委员会提交了一份临时报告,再次显示了过度饮酒给这个喜马拉雅小国造成的大麻烦。

报告说,2015年至2017年,不丹有514人死于饮酒造成的肝癌;酒业一年为国家创收10亿努,但酗酒问题给国家造成的各种经济负担却高达50亿努。

报告还指出,从2016年9月到2018年12月,全国一共发生6529起因为饮酒而导致的交通事故,占道路交通事故的约7%。

# 全球基金会将募资140亿美元 防治艾滋病等三大疾病

**新华社巴黎1月11日电** 全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金会11日在巴黎宣布,将在2020年至2022年期间募集至少140亿美元的资金,用于防治艾滋病、结核病和疟疾三大疾病,以预期拯救1600万人的性命。

该基金会发表声明说,法国总统马克龙和世界卫生组织总干事谭德塞当天在法国首都巴黎举行会晤,马克龙对基金会的第六次募资目标表示支持,并强调需要通过全球合作来结束三大疾病的流行。

法国将于2019年10月在里

昂主办该基金会第六次募资会议。法国总统府11日也发表声明说,马克龙感谢世界卫生组织对法国举行该会议的支持。法国将致力于动员国际社会支持该机构提出的募资计划。

全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金会成立于2002年,是一家为全球抗击艾滋病、结核病和疟疾项目提供资助的非营利机构。该机构提供的数字显示,它投入的资金已拯救全球超过2700万人的性命,并使艾滋病、结核病和疟疾死亡人数减少三分之一。

# 巴黎发生爆炸,疑为天然气泄漏 致20多人受伤



1月12日,在法国巴黎,消防员在爆炸现场工作。  
新华社发

**新华社巴黎1月12日电** 当地时间12日上午,法国巴黎市内发生一起爆炸事件。当地媒体报道说,爆炸由天然气泄漏引发,已导致20多人受伤。

巴黎警察局当天在社交媒体上说,爆炸发生在巴黎9区,呼吁人们避开相关区域。警方尚未正式公布爆炸原因和伤亡情况。

记者在现场看到,警方已封锁了爆炸现场,30多辆消防车已在开展灭火施救工作,事发街道还在飘出浓烟,空气中仍可闻

到烧焦味道。

据法国资讯电视台BFMTV报道,此次爆炸由天然气泄漏引发,致使多人受伤,一家面包店受到波及。

另据法国《费加罗报》网站报道,此次爆炸导致20多人受伤,其中2人情况危急、7人重伤、11人轻伤,此外至少还有3名消防员受伤。

中国驻法国大使馆领事部官员告诉新华社记者,目前尚未接到有中国公民伤亡的报告,使馆将密切跟踪事件进展。

# 迪拜:风筝冲浪



1月11日,在阿联酋迪拜,风筝冲浪爱好者在帆船酒店前进行练习。  
新华社发